

苏州市食药监局开展酒类生产企业专项整治

冬至、元旦佳节即将来临,为确保节日间酒类产品质量安全,11月下旬苏州市食药监局部署全市酒类生产企业专项整治并同步下达抽检任务,实现全市68家酒类生产企业全覆盖。截至12月上旬,各地监管部门已对54家酒类生产企业开展监督检查,抽样检验工作正在进行中,已完成的58批次检验结果均合格。

期间,市食药监局启动酒类生产企业双

随机“飞行检查,首先对2家冬酿酒生产企业开展检查,分别是苏州市利华酒业有限公司(以下简称“利华酒业”)、苏州市江南春酿酒有限公司(以下简称“江南春”)。检查中发现利华酒业主要存在原料未在指定区域脱包,员工工作服着装不规范,食品添加剂未单独存放等问题;江南春主要存在厂区周边环境较差,处于城乡结合部,回收酒坛存放,清洗易被污染,车间堆放杂物,生产设备清洗消毒未记录等问题。

针对企业存在的问题,市食药监局已会同属地监管部门责令相关企业限期整改。“冬至大如年”,苏州人对冬至有着特殊的情感。冬至夜阖家团圆的时候,餐桌上往往少不了冬酿酒。市食药监局提醒消费者:购买瓶装冬酿酒应选择获得食品生产许可证企业生产的产品,查看产品标签厂名、厂址、许可证编号等信息;选购冬酿酒应尽量选择正规商家。冬酿酒保质期不长,应在产品标签或商家提示

的有效期前饮用,开启后要存放在冰箱冷藏,室温保存容易发酵过头导致口感变酸。需要特别注意的是,加热冬酿酒应倒入酒杯隔水加温,不能用微波炉加热,否则色泽、口味会发生变化,影响“鲜适度”。尽管冬酿酒度数不高,入口绵甜,但也不易过量饮用,一方面贪杯易醉酒伤身,另一方面其糖分含量较高,摄入过量不利于身体健康。

(佳危)

陈建民局长赴食检中心专题调研二次扩项工作

12月4日,苏州市食药监局局长陈建民、副局长苏佳惠赴食检中心专题调研中心二次扩项工作。食检中心主任薛满陪同参加调研活动。陈建民一行察看了中心各项工作运行情况,并对中心员工表示深切慰问。

汇报会上,中心主任薛满围绕“本业、存忧患、谋发展”三个关键词展开介绍,简要阐述2019年主要工作思路。市局食品综合协调处副处长张一青作补充发言,重点介绍今年两次扩项参数变化情况。中心各科室负责人分别汇报相关工作进展并对照即将开展的二次扩项工作作了表态发言。

在听取完大家汇报后,陈建民对中心职工昂扬的精神面貌以及文化建设、党建工作表示充分的肯定,并提出三

点要求:一是坚决打好2018年这场关键仗,全力以赴确保高水平通过二次扩项现场评审;二是迎难而上,发挥主观能动性利用聪明才智解决存在的问题;三是谋划到位和差异化发展,真正打造一支食品检测“特种兵”。最后,陈建民表示市局各相关处室将全力支持食检中心发展,对大家近期的辛苦付出表示感谢,预祝中心二次扩项顺利完成。

苏佳惠副调研员指出,一是中心在二次扩项工作中参数设置合理、定位清晰;二是中心职工要能够主动作为解决问题;三是鼓励大家多思考多谋划,在有限的时间内全力争取发展效率的最大化。

(肖佳)

苏州市食检中心再次高水平通过CMA扩项现场评审

12月7日至9日,江苏省内5名专家来到苏州市食检中心开展CMA扩项现场评审工作。市食药监局副局长王卫星、副调研员苏佳惠全程陪同。

经过评审组细致考核,一致同意推荐食品二大类12小类375项参数以及非食品二大类4小类39项参数,合计414项参数。至此,食检中心高水平通过了CMA扩项现场评审。

此次扩项评审是食检中心年内第二次评审,扩项参数量是第一次的近4倍。扩项中,食检中心一次性通过所有盲样考核和加标实验。评审组两天里认真查看实验室现场,安排四大类16小类414项参数的现场考核,面谈考核各类型人员20人次,抽查检验报告102份,核查管理体系文件1套,质量记录90份。同时,评审组提出3项整改内容,要求食检中心尽快落实上报整改结果。

王卫星对评审组严格细致的审查表示感谢并做表态发言。他表示,市食检中心全体人员将不断完善内部管理立即落实整改,切实提高检验检测能力,以打造食品检测“特种兵”的定位锤炼队伍勇担重任,为食品检测事业贡献力量。

2019年,市食检中心仍会拿出百般工作热情投入到新的机遇和挑战中,探索差异化发展道路,持之以恒做好服务监管工作,在500余项参数基础上进行再扩项,并计划取得CNAS和CATL认可,切实为苏州创建国家食品安全示范城市贡献力量!

(金刚)

苏州3个医疗器械入选科技部《创新医疗器械产品目录》

为进一步落实《关于促进医药产业健康发展的指导意见》(国办发〔2016〕11号),加大对创新医疗器械产品的宣传力度,促进医药产业持续健康发展,在工信部、国家卫生健康委、国家药监局等相关部门的共同支持下,科技部计划在全国遴选一批创新医疗器械产品,列入《创新医疗器械产品目录(2018)》。

经面向社会征集产品、分组评审、总体审议等程序,日前,科技部在全国范围内评选出87个创新医疗器械产品并进行公示。苏州有3个产品入选,分别为光景生物科技(苏州)有限公司的“时间分辨荧光免疫分析仪”和苏州杰成医疗科技股份有限公司的“介入人工生物心脏瓣膜”。上述两项产品创新类型为“国内首创”;苏州博源医疗科技有限公司的“17-羟类固醇检测试剂盒(酶免疫法)”,创新类型为“重大技

术提升”。

其中,苏州杰成医疗科技有限公司自主研制的“J Valve介入人工生物心脏瓣膜”是中国首个原创并拥有国际领先知识产权的介入心脏瓣膜,也是目前全球唯一能有效微创治疗主动脉瓣关闭不全或狭窄的产品。

近年来,国家鼓励医疗器械企业创新的政策红利不断释放,苏州医疗器械在植入介入、诊断试剂、精准医疗、医学影像、治疗设备等领域不断创新,呈现出产业集聚效应,形成了相互促进、协同发展的良好局面。苏州食药监局也将抓住机遇,努力提升监管能力和水平,真正做到科学监管和智慧监管,切实为创新医疗器械的发展营造良好环境,进一步释放产业活力,推动苏州医疗器械产业高质量发展。

(龙飞)

张家港市在全省率先开展深化食安示范建设区镇达标

12月12日至14日,张家港市对全市9个区镇开展深化食品安全示范城市建设区镇达标评估验收。

年初,张家港市出台《张家港市深化食品安全示范城市建设区镇达标评估实施方案》,在全省率先开展区镇达标评估工作,并将该项工作纳入区镇绩效考核内容,计划通过三年的建设工作,实现全市区镇食品安全评估达标率100%,筑牢食品安全“底层数建筑”,实现“五个进一步”的目标,即全市食品安全整体水平进一步提高;食品安全监管责任进一步落实;食品安全工作机制进一步完善;食品生产经营行为进一步规范,人民群众的食品安全获得感、满意度进一步提升。

此次验收全程委托给第三方机构,主要围绕落实食品安全党政同责要求、健全食品安全责任体系、落实食品安全监管措施、开展食品安全宣传教育、建立食品安全应急处置机制、积极推动食品安全社会共治等7大项45小项进行评估考核。验收组听取达标评估单位的工作情况汇报,对照评估细则认真查阅相关资料,并随机抽取家宴场所、食品生产经营单位、学校食堂、农贸市场、食品小作坊进行实地检查。对验收合格的区镇,将于以公示通报;对验收不合格的区镇,将提出整改意见,整改完成后组织评估验收。

(黄华 谢先)

斜塘老街党建联盟举行食品安全四方共治圆桌会议

近日,斜塘老街党建联盟“食品安全工作站”举行入冬以来首次食品安全四方共治圆桌会议,苏州工业园区食药稽查大队、斜塘老街工作站、各企业及消费者党员代表共计15人参加。

本次圆桌会议分为“三走进三服务”主题实践活动和圆桌讨论两部分。首先,围绕“走进街道、走进社区、走进企业,服务发展、服务改革、服务群众”为中心的“三走进三服务”主题实践活动,园区食药稽查大队工作人员带领各与会成员,先后参观了斜塘老街山珍大酒店、洪记等多

个餐饮经营单位。工作人员详细地介绍以全程立体监管和网络化管理为核心,严把食品安全源头关的社会共治理念,并对“明厨亮灶工程”实施、从业人员健康证、餐具清洗消毒等情况开展实地检查。随后,大家一起步入“食品安全工作站”,通过调取“明厨亮灶”视频监控和查看台账等方式对斜塘老街各餐饮店的食品安全情况进行详细检查。最后,各方就检查情况开展四方共治圆桌会议讨论。

(施幸 塔均杰)

张家港市监凤凰分局开展无菌和植介入性医疗器械专项检查

近期,张家港市市场监管局凤凰分局组织开展无菌和植介入性医疗器械生产、经营、使用环节监督专项检查。

此次检查重点围绕购进渠道是否合法、是否严格查验供货商资质和产品证明文件;人员管理是否健全、是否配备与其规模相适应的医疗器械质量管理制度;制度管理是否严格、是否建立覆盖质量全过程的使用质量管理制度;产品追溯是否落实、是否对植入和介入类的器械建立使用记录,使用记录是否永久保存,相关资料是否纳入信息化管理系统等内容。

此次共检查无菌和植介入性医疗器械生产、经营、使用单位12家,发出责令整改通知书3份,立案查处2家,检查总体情况良好,证据齐全、进销货验记录、销售记录登记完整,但发现部分无菌和植介入性医疗器械单位存在仓库有过期药械、库房分区标识不清、部分医疗器械日常维护检查保养不到位、部分计量仪器未检定等问题。

(陆希 蒋晓)

苏州工业园区高贸区市监开展儿童医院食堂食品安全培训

日前,苏州工业园区市场监管局高贸区分局为切实提高人员密集场所食堂的食品安全管理水平,最大限度地降低食源性疾病的发生,在苏州大学附属儿童医院组织开展食品安全操作规范专题培训。儿童医院食堂院方管理人员和现场一线操作人员40余人参训。

本次培训内容以2018年最新餐饮服务食品安全操作规范为基础,重点讲解新旧餐饮服务操作规范的对比,强调企业主体责任的落实,向企业宣贯五常法先进管理模式,并展示优秀管理经验案例,鼓励企业适应新形势、新变化,把握健康、环保的新要求,不断加强食品安全管理。

培训结束后,参会人员表示此次培训内容丰富、实用性强,解答从业人员实务操作中的困惑和疑问,希望日后能够有更多机会参与此类食品安全知识培训。

(唐潇倩 肖旭)

张家港市监局启动流通环节糕点类食品经营活动专项检查

自12月3日起,张家港市市场监管局为加大糕点类食品经营户的巡查力度,打击违反《食品安全法》食品经营过程控制及标签规定的违法行为,确保消费者合法权益及人民群众身体健康和生命安全,将开展为期2个月的流通环节糕点类食品经营活动专项检查。

此次专项检查以全市范围内的糕点类食品经营户为检查对象,重点检查糕点类食品经营过程中标签标注的问题,同时结合食品安全国家标准糕点、面包卫生规范中关于饼店、面包坊的相关要求进行指导。检查共分两个阶段:第一阶段为行政指导阶段,自2018年12月3日至2018年12月25日,对全市糕点类食品经营户现场检查并发放行政提示书,对发现的违法违规问题进行登记汇总。第二阶段为监督检查阶段,自2019年1月2日至2019年1月22日,针对第一阶段检查发现问题的经营者进行监督检查,对发现的违法违规问题立案查处。

(黄华 蒋晓)

张家港市市场监管局锦丰分局着力织密网络订餐“监管网”

最近,张家港市市场监管局锦丰分局为进一步规范网络订餐经营行为,保障公众网络订餐消费安全,立足实际,通过突击抽查、核查评价、加强宣传等举措,三轮驱动“织密网络订餐‘监管网’”。

该分局突击检查,落实责任强意识。对辖区内网络订餐单位进行突击检查,重点督促其建立健全进货查验、索证索票、人员管理制度,强化食品安全责任意识,杜绝使用过期、三无、违法添加等产品。同时要求网络订餐单位负责人重点学习《食品安全法》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》《网络食品安全违法行为查处办法》等法律法规,强化落实网络订餐单位主体责任。

该分局网络抓取,核查评价出实效。对辖区内美团外卖、饿了么平台销售排名靠前的人网餐饮服务提供者在线抓取名单,组织执法人员进行实地核查,核查实体餐饮店证照齐全是否齐全、公示信息是否属实、是否存在食品安全违法违规行为。经过核查,发现1家人网餐饮服务提供者涉嫌超范围经营,已建议第三方平台做下架处理;与此同时加强宣传,社会共治档次。在检查的同时,执法人员加强食品安全法律法规和食品安全知识宣传,进一步强化经营主体法律意识和公众食品安全风险防范意识。检查及查处信息及时向社会公布,对问题频发的人网餐饮单位给予曝光,发动消费者共同监督,实现社会共治,促进辖区内网络订餐经营提档升级。

(代国杰 蒋晓)